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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η εργασία αυτή έγινε στα πλαίσια του πολιτιστικού προγράμματος με 

τίτλο: «Ας γνωρίσουμε καλύτερα τα μνημεία και τα αξιοθέατα του 

τόπου μας».  

Οι υπεύθυνοι καθηγητές είναι η Μαρουλάκη Πέλα ΠΕ02 και ο  Κρητικός  

Σταύρος ΠΕ11.  

Οι μαθητές που εκπόνησαν την εργασία είναι η Βεϊσάκη Ελένη, Ζερβάκη 

Δέσποινα, Καραταράκης Παναγιώτης, Κωστάκης Νίκος, Λαμάι Οργκίτο, 

Λιλίτση Ευαγγελία και Λιλίτση Μαρία. 

Με την ενασχόλησή μας μ΄αυτό το θέμα γνωρίσαμε καλύτερα τον τόπο 

μας , την ιστορία  και τα μνημεία του. 

Συνεργαστήκαμε μεταξύ μας προκειμένου να συλλέξουμε τις 

πληροφορίες μας, ενώ εξασκηθήκαμε καλύτερα στη χρήση 

ηλεκτρονικών υπολογιστών.  

 

  

 

 

http://3.bp.blogspot.com/-TjzdMaOZ97c/UWulT155qsI/AAAAAAAAebM/Zsq1Ealt51A/s1600/431539_273765896029834_884234338_n.jpg
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ΤΟ  ΑΣΗΜΙ 

 

 

 

Το Ασήμι είναι μεγάλος οικισμός της επαρχίας Μονοφατσίου στο 

βόρειο άκρο της Μεσσαράς  στο Νομό Ηρακλείου. Κατά την απογραφή 

του πληθυσμού του 2001 βρέθηκε με 1.215 κατοίκους. Η θέση του είναι 

πάνω στον υδροκρίτη του Γεροπόταμου και του Αναποδάρη. Η 

απόστασή του από το Ηράκλειο είναι 51 χιλιόμετρα.  

 

Οι κάτοικοι ασχολούνται με την αμπελοκαλλιέργεια και με την 

ελαιοκομία, όπως επίσης και με το εμπόριο. Στο χωριό μεταξύ άλλων 

λειτουργούν περιφερειακό ιατρείο, Παιδικός Σταθμός,  Νηπιαγωγείο, 

Δημοτικό σχολείο, Γυμνάσιο, Λύκειο, ΚΕΠ, τράπεζες, φαρμακεία, 

εμπορικά καταστήματα . 
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ΙΣΤΟΡΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

 
 

 

Το χωριό για πρώτη φορά, αναφέρεται με το όνομα Ασήμι, σε έγγραφο 
του 1280 του συμβολαιογράφου του Χάνδακα, Μαρτσέλο. Επίσης το 
βρίσκουμε σε έγγραφο του 1395, ως φέουδο του Βασάλο. Το βρίσκουμε 
και σε ενετικές, όπως επίσης και σε τουρκικές απογραφές, αργότερα. 

Κοντά στο χωριό, στη θέση Αργιώ, βρέθηκαν λείψανα από οικισμό των 
ρωμαϊκών χρόνων και έχουν ανακαλυφθεί ευρήματα των 
ελληνορωμαϊκών χρόνων. 

Προστάτης άγιος του οικισμού είναι ο Άγιος Τίτος και σε αυτόν είναι 
αφιερωμένη η κεντρική εκκλησία όπως και το πανηγύρι (στις 25 
Αυγούστου).  

Στις 10 Φεβρουαρίου εορτάζει το εξωκλήσι του Αγίου Χαράλαμπου. 
Επίσης, τη δεύτερη ημέρα του Πάσχα λαμβάνουν χώρα εορταστικές 
εκδηλώσεις στο εξωκλήσι της Ζωοδόχου Πηγής. 

Στο Ασήμι δραστηριοποιείται πολιτιστικός σύλλογος, ο οποίος 
διοργανώνει εκδηλώσεις πολιτιστικού και αθλητικού χαρακτήρα. 
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Ο  ΝΑΟΣ  ΤΗΣ  ΑΓΙΑΣ  ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 

 
 

Εντός της κωμόπολης Ασημίου βρίσκεται ο ιερός ναός της Αγίας 

Παρασκευής. Θεμελιώθηκε το 1965 στις αρχές Οκτωβρίου και 

εγκαινιάστηκε στις 4 Νοεμβρίου το έτος 1984. 

 Η εκκλησία χτίστηκε αποκλειστικά και μόνο με τη συνδρομή των 

κατοίκων της ενορίας Ασημίου. Σύμφωνα με μαρτυρία του  ιερέα 

Εμμανουήλ Μ. Δασκαλάκη, ο οποίος διατέλεσε για πολλά χρόνια 

εφημέριος της ενορίας Ασημίου,   οι πέτρες φορτώνονταν με τα χέρια 

των πιστών, γιατί τότε δεν υπήρχαν φορτωτές να τις φορτώνουν, ούτε 

αμάξια με ανατροπή να τις ξεφορτώνουν. 

Ο ναός αποτελείται από τρία κλίτη. Το κεντρικό κλίτος είναι 

αφιερωμένο στην Αγία Παρασκευή, το αριστερό κλίτος είναι 

αφιερωμένο στην Αγία Τριάδα και το δεξιό κλίτος στην Αγία Ειρήνη. Ο 

μεγαλόπρεπος ναός περιλαμβάνει εσωτερικά έναν μεγάλο και 

ευρύχωρο γυναικωνίτη. 
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ΜΝΗΜΕΙΟ ΠΕΣΟΝΤΩΝ 

ΣΤΟΝ ΑΥΛΕΙΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ Ι. Ν. ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 

 

 

Στον αύλειο χώρο της εκκλησίας υπάρχει μια πετρόκτιστη βρύση, καθώς 

επίσης και το ηρώο πάνω στο οποίο αναγράφονται τα ονόματα των 

πεσόντων συμπατριωτών από τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο έως τον 

εμφύλιο. 

 

Ολόκληρος ο χώρος που περικλείει και περιλαμβάνει την εκκλησία έχει 

έκταση 1800 τ.μ. και μήκος 70 μ.  Ο αύλειος χώρος συνδέεται με   δυο 

δημόσιους δρόμους μπροστά και πίσω. Ο ιερός ναός της Αγίας 

Παρασκευής διαθέτει μια αίθουσα συνολικής έκτασης 120 τ.μ. 

πολλαπλών χρήσεων, πάντοτε προς εξυπηρέτηση των αναγκών του 

ναού. 
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Ο  ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΤΙΤΟΥ 

 

Εντός της κωμοπόλεως Ασημίου βρίσκεται ο πετρόκτιστος ιερός ναός 

του Αγ. Αποστόλου Τίτου. Είναι μονόκλιτη βασιλική με κεραμοσκεπή 

κτισμένη σε χώρο που παραχώρησε ο Αγάς Τούρκος και την ίδια εποχή 

κτίστηκε στην αυλή το Σχολείο. Η παραδοσιακά εσωτερική διακόσμησή 

του παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Θεμελιώθηκε το 1883 και 

εγκαινιάσθηκε το 1885 από τον Μητροπολίτη Κρήτης Τιμόθεο 

Καστρινογιαννάκη. 

Στο προαύλιο του ναού ήταν κτισμένες οι αίθουσες  του πρώτου  

Δημοτικού Σχολείου Ασημίου, το οποίο λειτούργησε μέχρι τη δεκαετία 

του 1960, όπως μας ανέφερε ο Διευθυντής του Γυμνασίου Ασημίου  

κ. Φραγκίσκος Ε. Δασκαλάκης. Αφού μεταφέρθηκε το σχολείο σε άλλο 

σημείο του χωριού, το κτίριο αυτό κατεδαφίστηκε, για να μεγαλώσει το 

προαύλιο του ναού. 
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ΝΑΟΣ  ΑΓΙΟΥ  ΓΕΩΡΓΙΟΥ 

 

 

 

Στο κέντρο της κωμόπολης Ασημίου και στο υψηλότερο σημείο, 

θεμελιωμένος πάνω σε θεμέλια πρωτοχριστιανικού ναού, δεσπόζει ο 

πρώτος ναός του Ασημίου, ο Άγιος Γεώργιος. Κατεστράφη ολοσχερώς το 

1867 κατά την επανάσταση του 1866 και η ανοικοδόμηση του 

ολοκληρώθηκε το 1910. Είναι πετρόκτιστη μονόκλιτη βασιλική. Ο 

εσωτερικός διάκοσμος παρουσιάζει αξιόλογη αρχιτεκτονική και 

πρόσφατα έχει αναπαλαιωθεί. 
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ΝΑΟΣ   ΖΩΟΔΟΧΟΥ  ΠΗΓΗΣ 

 

 

 

Ο ιερός ναός της Ζωοδόχου Πηγής αποτελεί το πιο απομακρυσμένο 

εξωκλήσι της ενορίας Ασημίου. Βρίσκεται σε απόσταση 550 μ. από την 

κωμόπολη , σε έναν καταπράσινο περιφραγμένο χώρο με πανύψηλα 

κυπαρίσσια και πεύκα. 

Χτίστηκε το 1918. Tο έτος 2005 υπέστη ζημιές από σεισμό. Με εντολή 

της Αρχαιολογικής υπηρεσίας ανορθώθηκε και αναπαλαιώθηκε άμεσα. 

Εορτάζει την Παρασκευή του Πάσχα και στις 15 Αυγούστου. 
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ΝΑΟΣ  ΑΡΧΑΓΓΕΛΩΝ 

 

 

 

 

Ο πετρόκτιστος  νεκροταφιακός ναός των Αρχαγγέλων χτίστηκε από 

δωρητή στο κέντρο του νεκροταφείου το 1954. 
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ΝΑΟΣ  ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ  ΤΟΥ  ΣΩΤΗΡΟΣ 

 

 

 

Χτίστηκε από δωρητές το 1982. 
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Η   ΠΛΑΤΕΙΑ 

 

   

 

 

Η πλατεία αποτελούσε σε προηγούμενες εποχές  το οικονομικό και 

πολιτιστικό κέντρο του Ασημίου . Γύρω από αυτήν υπήρχαν μαγαζιά, 

ενώ εκεί γινόταν και η λαϊκή αγορά.  

Ήταν σκεπασμένη και γι’ αυτό οι κάτοικοι ονόμαζαν το μέρος 

«παράγκα». 

Στο χώρο αυτό γινόταν και οι διάφορες πολιτιστικές δραστηριότητες 

των κατοίκων. 
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Η  ΒΡΥΣΗ 

 

 

 

Από τη βρύση αυτή υδρεύονταν οι κάτοικοι του Ασημίου μέχρι τη 

δεκαετία του 1970.  

Κοντά σ’ αυτό το σημείο βρισκόταν και  ένα πηγάδι από το οποίο 

έβγαζαν νερό για να καλύψουν τις ανάγκες τους. Το μέρος που 

βρισκόταν το ονόμαζαν «Πηγάιδα» και βρισκόταν δίπλα σε ένα 

χείμαρρο που ονομάζεται «Διακονιάρης»  και ρέει σε κοντινή απόσταση 

από το προαύλιο του  Γυμνασίου Ασημίου. 
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 ΤΟ   ΔΗΜΟΤΙΚΟ  ΣΧΟΛΕΙΟ  

 

Το 12θέσιο  Δημοτικό Σχολείο αποτελεί ένα στολίδι του Ασημίου. Είναι 

ένα σύγχρονο βιοκλιματικό κτίριο που η κατασκευή του ολοκληρώθηκε 

το 2014.  Είναι διώροφο με μεγάλες αίθουσες.  

Εκτός από τα γραφεία των δασκάλων και το κυλικείο, διαθέτει αίθουσα 

πληροφορικής, θεατρικής αγωγής, αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, 

τμήμα ένταξης καθώς και τραπεζαρία, ενώ διαθέτει και ασανσέρ. 

Στο προαύλιο έχει γήπεδα ποδοσφαίρου, μπάσκετ και βόλεϊ. 
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ΤΟ  ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

 

Το Νηπιαγωγείο του Ασημίου στεγάζεται σε ένα καινούριο κτίριο δίπλα 

στο Δημοτικό. Διαθέτει δύο αίθουσες, γραφείο νηπιαγωγών, κουζίνα 

και τραπεζαρία. 

Στο προαύλιο έχει μια όμορφη παιδική χαρά. 

  

 

 

 

 



17 
 

ΤΟ  ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

 

 

Το  Γυμνάσιο Ασημίου χτίστηκε το 1980.  

Το οικόπεδο μέσα στο οποίο είναι χτισμένο δωρίθηκε από τον Ζερβάκη 

Ιωάννη και  τον Παπαδάκη  Εμμανουήλ.   

Διαθέτει ευρύχωρες αίθουσες διδασκαλίας, κυλικείο, εργαστήρια 

Φυσικών Επιστημών και Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. Λειτουργούν 

Τμήματα  Ένταξης, ενώ το σχολείο στηρίζει και ομάδα ψυχολόγων. 

Διαθέτει μεγάλα  γήπεδα ποδοσφαίρου, βόλεϊ και μπάσκετ. 
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ΤΟ  ΛΥΚΕΙΟ 

 

 

Το  Γενικό Λύκειο Ασημίου χτίστηκε το 1972 – 1973. 

Το οικόπεδο για να χτιστεί το σχολείο δωρίθηκε από τον Εμμανουήλ  

Μπιτσακάκη.  Ήταν ιδιωτικό Γυμνάσιο όμως, όταν το 1980 χτίστηκε ένα 

άλλο κτήριο στο οποίο στεγάστηκε το Δημόσιο Γυμνάσιο, αυτό έγινε 

Δημόσιο Λύκειο. 

Διαθέτει ευρύχωρες αίθουσες, γραφεία καθηγητών, κυλικείο. 

Έχει αίθουσα Ηλεκτρονικών Υπολογιστών, κλειστό γυμναστήριο και 

αίθουσα προβολών. 
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ΤΟ  ΠΑΛΙΟ  ΔΗΜΟΤΙΚΟ  ΣΧΟΛΕΙΟ 

 

       

Το Δημοτικό Σχολείο κατά τη δεκαετία του 1970  μεταφέρθηκε από το 

προαύλιο του Αγίου Τίτου σε αυτό το χώρο, όπου παρέμεινε μέχρι το 

2014 , έτος που ολοκληρώθηκε η κατασκευή του καινούριου κτιρίου. 

Οι αρχικές αίθουσες μετά από μερικά χρόνια δεν μπορούσαν να 

καλύψουν τις ανάγκες του αυξανόμενου αριθμού των μαθητών, καθώς 

έκλειναν τα σχολεία των γειτονικών χωριών και οι μαθητές έρχονταν να 

φοιτήσουν εδώ, με αποτέλεσμα να αρχίσουν να προστίθενται  νέα 

λυόμενα  κτίρια. 

Μετά τη μεταφορά του σχολειού στο νέο κτίριο, ο χώρος αυτός 

χρησιμοποιείται για πολιτιστικές δραστηριότητες 
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ΤΟ  ΓΗΠΕΔΟ 

 

 

 

 

Το γήπεδο ποδοσφαίρου είναι η έδρα της τοπικής ομάδας που 
ιδρύθηκε το 1968 και αγωνίζεται στην Α΄ ερασιτεχνική κατηγορία του 
τοπικού πρωταθλήματος της ΕΠΣ Ηρακλείου . 
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ΠΑΛΙΑ   ΚΤΙΣΜΑΤΑ 

 

 

Το κτίριο αυτό θεωρούνταν κατά την Κατοχή ένα από τα καλύτερα 

σπίτια του Ασημίου, με αποτέλεσμα οι Γερμανοί να το κάνουν 

Φρουραρχείο.  
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

  ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ 

 ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ  ΙΕΡΑΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗΣ ΓΟΡΤΥΝΗΣ ΚΑΙ 

ΑΡΚΑΔΙΑΣ 
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